

在2020年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会上的致辞

(2020年9月4日，北京)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的各国家领导人，
尊敬的各位国际组织负责人，
尊敬的各代表团团长，
各位来宾，女士们，先生们：

大家好！值此2020年中国国际服务贸易交易会举办之际，我谨代表中国政府和中国人民，并以我个人的名义，对参与本次大会的线上线下所有嘉宾，表示热烈的欢迎！对世界各地的新老朋友们，表示诚挚的问候和美好的祝愿！

在过去的几个月里，中国人民同各国人民一道，相互支持、相互帮助，共同为抗击新冠肺炎疫情、应对疫情带来的全球性挑战作出了艰苦努力。当前，全球范围疫情尚未得到全面控制，各国都面临着抗疫情、稳经济、保民生的艰巨任务。在这一背景下，中国克服重重困难，举办这样一场重大国际经贸活动，就是要同大家携手努力、共克时艰，共同促进全球服务贸易发展繁荣，推动世界经济尽快复苏。

中国国际服务贸易交易会，是专门为服务贸易搭建的国家级、国际性、综合型大规模展会和交易平台，自2012年起，已举办6届。本届中国国际服务贸易交易会以“全球服务，互惠共享”为主题。希望以此为契机，搭建起平台和桥梁，让各国人民充分展示服务贸易领域新进展、新突破，共同享受人类社会发展进步新技术新成果。我们期待与会嘉宾深入交流、加强合作，为深化服务贸易和投资合作、增强经济社会发展活力贡献力量。

女士们、先生们、朋友们！

当今世界正在经历百年未有之大变局。新冠肺炎疫情全球大流行使这个大变局加速变化，经济全球化遭遇逆流，保护主义、单边主义上升，世界经济低迷，国际贸易和投资大幅萎缩，给人类生产生活带来前所未有的挑战和考验。

同时，我们也要看到，近年来，新一轮科技革命和产业变革孕育兴起，带动了数字

技术强势崛起，促进了产业深度融合，引领了服务经济蓬勃发展。这次疫情全球大流行期间，远程医疗、在线教育、共享平台、协同办公、跨境电商等服务广泛应用，对促进各国经济稳定、推动国际抗疫合作发挥了重要作用。放眼未来，服务业开放合作正日益成为推动发展的重要力量。

借此机会，我愿提出3点倡议。

第一，共同营造开放包容的合作环境。纵观人类社会发展史，世界经济开放则兴，封闭则衰。服务业因其独特的轻资产、软要素等特点，更加需要开放、透明、包容、非歧视的行业发展生态，更加需要各国努力减少制约要素流动的“边境上”和“边境后”壁垒，推动跨境互联互通。中国将坚定不移扩大对外开放，建立健全跨境服务贸易负面清单管理制度，推进服务贸易创新发展试点开放平台建设，继续放宽服务业市场准入，主动扩大优质服务进口。中国将积极顺应服务贸易发展实际需要，推动多边、区域等层面服务规则协调，不断完善全球经济治理，

促进世界经济包容性增长。

第二，共同激活创新引领的合作动能。我们要顺应数字化、网络化、智能化发展趋势，共同致力于消除“数字鸿沟”，助推服务贸易数字化进程。中国将拓展特色服务出口基地，发展服务贸易新业态新模式。中国愿同各国一道，加强宏观政策协调，加快数字领域国际合作，加大知识产权保护，积极促进数字经济、共享经济等蓬勃发展，推动世界经济不断焕发生机活力。

第三，共同开创互利共赢的合作局面。经济全球化背景下，各国经济彼此依存，利益交融前所未有，以诚相待、普惠共享是根本之计。各国要加强服务贸易发展对接，创新合作方式，深化合作领域，积极寻求发展利益最大公约数，不断做大“蛋糕”。中国将充分利用中国国际服务贸易交易会、中国国际进口博览会等各类平台，推动开展政策和经验交流，建立和培育政府间、国际组织、商协会及企业间多样化伙伴关系，支持

组建全球服务贸易联盟，不断形成更多务实合作成果，使各国人民共同享有服务贸易增长成果。

女士们、先生们、朋友们！

为更好发挥北京在中国服务业开放中的引领作用，我们将支持北京打造国家服务业扩大开放综合示范区，加大先行先试力度，探索更多可复制可推广经验；设立以科技创新、服务业开放、数字经济为要特征的自由贸易试验区，构建京津冀协同发展高水平开放平台，带动形成更高层次改革开放新格局。

女士们、先生们、朋友们！

突如其来的新冠肺炎疫情，在一段时间内阻隔了我们的相聚，但阻挡不了服务贸易发展的脚步，阻断不了我们携手共进、合作共赢的信心和行动！让我们齐心协力、携手前行，以坚定的步伐走出人类历史上这段艰难时期，共同迎接世界更加美好的未来！

最后，预祝会议取得圆满成功！

谢谢大家。

(新华社北京9月4日电)

在新时代继承和弘扬伟大抗战精神

——论学习贯彻习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会上重要讲话

中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精神，向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。“伟大抗战精神，是中国人民弥足珍贵的精神财富，将永远激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗。”

9月3日，在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会上，习近平总书记发表重要讲话，深情回望中国人民经过14年浴血奋战取得抗日战争伟大胜利的历史，深刻阐发中国人民抗日战争伟大胜利的重大意义，强调我们要弘扬伟大抗战精神，锲而不舍为实现中华民族伟大复兴而奋斗。习近平总书记的重要讲话，立意高远，内涵丰富，具有很强的政治性、思想性、战略性和指导性，将鼓舞和激励全党全国各族人民锐意进取、埋头苦干，继续

把无数先烈开创的伟大事业推向前进，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦、实现人民对美好生活的向往而不懈奋斗。

“正义必胜！和平必胜！人民必胜！”在中华民族危亡的关头，中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城、以前仆后继赴国难，谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗，打败了穷凶极恶的日本军国主义侵略者，取得了正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利。这是近代以来中国人民反抗外敌入侵持续时间最长、规模最大、牺牲最多的民族解放斗争，也是第一次取得完全胜利的民族解放斗争。这个伟大胜利，是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点，也是世界反法西斯战争的重要组成部分，是中国人民的胜利、也是世界人民的胜利。

中国人民抗日战争的伟大胜利，彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋，有力捍卫了国家主权和领土完整，彻底洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱；重新确立了中国在世界上的大国地位，中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬，中华民族赢得了崇高的民族声誉；坚定了中国人民追求民族独立、自由、解放的意志，开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的历史新征程。正如习近平总书记深刻指出的，中国人民抗日战争胜利是以爱国主义为核心的民族精神的伟大胜利，是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利，是全民族众志成城奋勇抗战的伟大胜利，是中国人民同反法西斯同盟国以及各国人民并肩战斗的伟大胜利。

75年来，中国共产党团结带领全国各族人民创造了举世瞩目的发展成就，中国发生了翻天覆地的变化。但我们清醒认识到，前进道路上仍然会面临各种各样的风险挑战，会遇到各种各样的荆棘坎坷，必须弘扬伟大抗战精神，以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气，敢于斗争，善于创造，锲而不舍为实现中华民族伟大复兴而奋斗。任何人都任何势力企图歪曲中国共产党的历史、丑化中国共产党的性质和宗旨，中国人民都绝不答应！任何人任何势力企图歪曲和改变中国特色社会主义道路、否定和丑化中国人民建设社会主义的伟大成就，中国人民都绝不答应！任何人任何势力企图把中国共产党和中国人民割裂开来、对立起来，中国人民都绝不答应！任何人任何势力企图通过霸凌手段把他们的意志强加给中国、改变中国的前进方向、阻挠中国人民创造自己美好生活的努力，中国人民都绝不答应！任何人任何势力企图破坏中

弘扬伟大抗战精神 坚持和平发展道路

——多国人士热议习近平在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会上重要讲话

新华社北京9月4日电 综合新华社驻外记者报道：中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3日在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会上发表重要讲话强调，伟大抗战精神，是中国人民弥足珍贵的精神财富，将永远激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

多国人士认为，当今世界正经历百年未有之大变局，中国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期，习近平主席在讲话中激励中国人民在实现中华民族伟大复兴过程中要传承和弘扬伟大抗战精神，同时强调实现中华民族伟大复兴必须坚定不移走和平发展道路，具有重要现实意义。

塞内加尔经济学家、地缘战略关系专家西尔·西表示，习近平主席在讲话中强调要以史为鉴，面向未来，强调实现中华民族伟大复兴必须坚定不移走和平发展道路。事实证明，中国的发展是和平的发展，以维护世界和平、促进共同发展为目的。

斯里兰卡—中国佛教友好协会副主席阿吉特·达马瓦德纳说，纪念二战胜利最重要的意义在于以史为鉴，珍惜和维护和平。习近平主席在讲话中再次强调中国坚定不移走和平发展道路，这非常重要。中国选择的是和平发展之路，通过合作实现与各国的“双赢”“多赢”。

美国密歇根中国创新中心顾问汤姆·沃特金斯说，习近平主席的讲话提醒我们要牢记历史、坚守和平。我们不应忘记，前人们遍洒鲜血、并肩作战，打败法西斯。当包括中国、美国在内的国际社会为

日战争伟大胜利为世界反法西斯战争胜利作出重要贡献。在世界动荡不安、一些势力试图篡改历史的背景下，俄中两国共同纪念战争胜利，表明双方在很多重大问题上持相同或相近立场，这对于防止战争和冲突，维护全球稳定与安全具有重要意义。

全球智库席勒研究所联合国官方代表理查德·布莱克说，各国携手抗击法西斯的历史表明，不同历史文化背景和政治体制的国家，能够为了人类共同利益而携手战斗。

日本明治学院大学教授宋立水说，纪念抗战胜利的意义在于提醒世人以史为鉴，防止历史悲剧重演。中国人民有真诚的愿望和坚定的意志继续维护国家主权与民族尊严，维护世界和平。

英国福建社团联合总会主席李光喜、加拿大大多伦多华人团体联合总会主席翁国宁、柬埔寨中国佛山总商会会长冯利发等海外侨界人士接受记者采访时表示，中国人民抗日战争胜利是以爱国主义为核心的民族精神的伟大胜利，是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利，是全民族众志成城奋勇抗战的伟大胜利。纪念中国人民抗日战争胜利，就是要继承弘扬伟大抗战精神，凝聚全体中华儿女力量，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴而努力奋斗！

“华龙一号”全球首堆开始装料

新华社北京9月4日电 生态环境部副部长、国家核安全局局长刘华4日下午向中核集团福建福清核电有限公司颁发福清核电5号机组运行许可证。15时30分，“华龙一号”全球首堆中核集团福清核电5号机组首炉燃料装载正式开始。

中核集团有关负责人说，随着第1组燃料组件顺利入堆，该机组进入主系统带核调试阶段，向建成投产迈出了重要一步。作为我国具有完全自主知识产权的三代核电技术，“华龙一号”创新采用177堆芯设计，降低了堆芯功率密度，

提高了设计安全水平。为保证“华龙一号”全球首堆首炉核燃料装载工作顺利开展，建设团队充分考虑“华龙一号”堆芯燃料组件布局及数量的差异，开展首炉装料演练，优化装料步序，确保首炉装料的安全可控。

中核集团福清核电1至4号机组于2017年9月17日全面投入商业运行，四台机组累计发电超过1300亿千瓦时。5号、6号机组采用我国自主三代核电技术“华龙一号”，分别于2015年5月7日和12月22日开工建设。

教育部：

将督促各省份年内出台中小学教师减负清单

新华社北京9月4日电 教育部4日召开新闻发布会，介绍教师队伍建设进展成效等方面情况。教育部教师工作司司长任友群在发布会上表示，将督促各省份年内出台中小学教师减负清单，并支持鼓励行业企业在向社会提供服务时给予教师优先和优待。

在义务教育教师的收入方面，任友群表示，已会同国务院教育督导委员会办公室，将“义务教育教师平均工资收入水平不低于当地公务员平均工资收入水平”落实情况纳

入对省级政府履行教育职责督导的重要内容和义务教育优质均衡县评估的重要指标。通过印发通知、召开会议、内部通报、实地调研等多种方式，对各地落实情况开展调研督促，确保今年年底全国所有的县级区域都要落实到位。

2020年教师节即将到来，任友群介绍说，今年教师节将以“立德树人奋进担当，教育脱贫托举希望”为主题，举办全国教师发展大会、寻找最美教师大型公益活动、集中走访慰问教师活动等8项主要活动。